

THE ONLY SLOVENIAN DAILY BETWEEN NEW YORK & CHICAGO THE BEST MEDIUM TO REACH 180.000 SLOVENIANS IN U. S., CANADA AND SO. AMERICA.

ENAKOPRAVNOST

SLOVENIAN-EQUALITY-DAILY

NEODVIŠEN DNEVNIK ZASTOPAJOČ INTERESE SLOVENSKEGA DELAVSTVA

"WE PLEDGE ALLEGIANCE TO OUR FLAG AND TO THE REPUBLIC FOR WHICH IT STANDS: ONE NATION INDIVISIBLE WITH LIBERTY AND JUSTICE FOR ALL."

VOLUME III. — LETO III.

CLEVELAND, O., PONDELJEK, (MONDAY) JULY 12, 1920

ST. 163 (NO.)

Single Copy 3c

Entered as Second Class Matter April 29th, 1918, at the Post Office at Cleveland, O. under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

Posamezna številka 3c

Published and distributed under permit (No. 728) author . by the Act of October 6, 1917, on file at the Post Office of Cleveland, O. By order of the President, A. S. Burleson Postmaster, General.

Zavezniki bodo napravili konec poljsko-ruski vojni.

Berlin, 10. julija. — Boljševiške čete so dosegle že obroke mesta Lvov v njih napredovanju na južni fronti. Tako pravi vest, ki tudi poroča, da so se Poljaki umaknili iz Vilne.

Spa, Belgija, 10. julija. — Pričakuje se, da bo mednarodna konferenca, ki sedaj zboruje v tem mestu, zahtevala, da se med Poljsko in boljševiki začne pogajanja ter da se preneha z vojno.

Kot se poroča sta včeraj razpravljala Lloyd George in Millerand veliko stisko, v kateri se nahaja Poljska sedaj, ko je njena armada popolnoma poražena in boljševiki še vedno napredujejo.

V kratkem se pričakuje dohoda poljskega ministrskega predsednika Grabskega, ki bo prosil zaveznike za pomoč.

Angleški in francoski ministrski predsednik sta tudi razmotrivala zadevo glede obnove trgovine z Rusijo. Kot se poroča je sovjetska vlada potom brežičnega brzojava odgovorila, da sprejema tozadevne predloge, katere je stavila Anglija. Kot se javlja, je Anglija predlagala, da se med Anglijo in sovjetsko Rusijo sklepe premirje, nakar naj bi se vršila končna pogajanja za končni mir.

Zavezniki diplomatom se je odvalil jako velik kamen od srca, ko se jim je posrečilo pripraviti nemške delegate do tega, da so podpisali sporazum za razoroženje. Nemških protestov proti zavezniki grožnji, da se bo zasedlo okrožje Ruhr, ako se ne bo razoroženje nemudoma izvedlo, se sploh ne jemlje resnim.

"To se tiče samo zaveznikov," je dejal Lloyd George. "Mi se ne maramo pogovarjati o tem z Nemci."

Nemci so nato podpisali. "Veseli me, da ste podpisali," je dejal nato Lloyd George. "Ako bi se bila ta konferenca razbila, bi imela to jako slabe posledice."

K temu je še dejal, da je pogodba za razoroženje jako neobčutljiva in da se je Nemcem dalo več časa, kot pa določa tozadevni odstavek mirovne pogodbe.

"Mi si pridržujemo moč, da lahko podzvamemo vse potrebne korake za izvršitev pogodbe, in da, ako treba, tudi zasedemo okrožje Ruhr," je nadaljeval Lloyd George. "To je samo svarilo, kaj da se bo zgodilo, ako se pogodbe ne izvrši."

Po tem pogovoru se je vršila majhna živahna debata, bila majhna živahna razprava o sodbi nemških vojnih zločincev.

Nemški justični minister je držal otvoritveni govor ter je dejal, da je Nemčiji že podzvela priljubljene krake, da se kaznuje one osebe, katere obtožujejo zavezniki. In pa so bila nekatera imena zvezniški obtožni listi netočna, d o bi le nekatero obtožbo pretalo pojasnjene in pa da so nekateri

Zveza med Rusijo in Anglijo.

RUSI IN ANGLEŽI.

London, 11. julija. — L. Krasin, ruski boljševiški minister trgovine, ki je zapustil London, da gre v Moskvo, kjer se pogovori z rusko boljševiško vlado o angleških zahtevah po trgovskih zvezah med obema narodoma, je že zopet na potu v Anglijo. Tako pravi brezlična brzojavka iz Moskve.

Pogoji, katere je angleška vlada razglasila kot dogovorjenje, morejo biti sprejeti od Rusije le na način, kot pravi poročilo:

Obe vladi morate se strinjati na tem, da prenehati z neprijateljskimi akcijami in uradnimi propagandami napram institucijam druge vlade; posebnost je pri tem, da ruska vlada ne bo podpirala vzhodne narode pri sovražnostih napram Angliji.

Angleški podanik; na Ruskem in ruski na Angleškem bodo izpušeni iz ujetništva, da se lahko povrnejo na svoje domove.

Da sovjetska vlada pritrdi na principe, ki pripoznavajo obljuge, da se povrne vsa privatna individualna škoda angleških podanikov, ki je nastala pri prodaji blaga in osebne službe, in ki je bila povzročena od strani Rusije.

GENERAL JANKOVIČ UMRL.

Beograd, 11. julija. — V sredo, 7. julija je umrl v Novem, v Dalmaciji, general Boža Jankovič, bivši komandant armade, ki je v bankanski vojni zavzel Drač in prodril do Jadranskega morja.

Obtoženci pobegnili iz dežele. Lloyd George je odgovoril, da zavezniki želijo kaznovati vse one, ki so krivi in da bodo v ta namen podali vse dokaze, ki so na razpolago.

Nato je Lloyd George tudi povedal nemški delegaciji, da mora Nemčija priznati pravico prvenstva pri pošiljatih premoga in da mora nadalje Nemčija tudi privoliti, da se v Nemčiji ustanovi trajna zavezniška premogovna komisija s sedežem v Berlinu.

Ministrski predsednik Millerand je v tej zvezi pripomnil, da je do 1. junija Nemčija izročila samo 51 procentov premoga, katerega zahteva od nje mirovna pogodba.

London, 10. julija. — Neka brzojavka, katero je prejel list Labor Herald iz Stockholma, vsebuje besedilo ruske sovjetske note z ozirom na vzprejetje angleških mirovnih predlogov.

"Sovjetska vlada vzprejema angleški načrt," pravi nota. "Sovjetska vlada je pripravljena razpravljati sklenitev premirja med Rusijo in Veliko Britanijo. Sovjetska vlada tudi soglašajo z angleško vlado v tem, da pričakuje, da bo tako premirje pripeljalo tudi do definitivnega miru.

Smrt privilegiju!

Chicago, 10. julija. — Konvencija stranke osemindesetih držav, katero je danes otvoril njen začasni predsednik Allen McCurdy iz New Yorka, si je vzela za svoje geslo odpravo privilegija.

McCurdy je v otvoritvenem govoru izjavil, da sta republikanska in demokratična stranka na svojih konvencijah zopet želeli s tekmo, katere bo bolj služila plutokratskim interesom za dobo bodočih štiri let. McCurdy je nadalje izjavil, da je stranka osemindesetih sklicala konvencijo iz razloga, da pronajde, da-li se da ustanoviti nova politična stranka, katere ima na svojem praporu napoved boja proti privilegiju.

McCurdy je nakratko obravnaval s platformama obeh meščanskih strank ter je izjavil, da nimajo voditelji ne prve ne druge nikake dalekovidnosti državnštva, poguma vodstva ali patrijotičnega prepričanja.

Dejal je, da ni v obeh platformah niti ene besede, katere ne bi napisala in odobrila konvencija, sestojeca izključno iz korporacijskih advokatov in bankirjev iz Wall Streeta.

McCurdy je dejal:

"Republikanska ponudba je skrajno drzna; izobča iz svoje srede vsakega moža in ženo, ki je kdaj stala za človeško pravico; sprejeta platforma se ogiba ali omalovažuje vsako resnično važno vprašanje; ta platforma dela pot za vojno, katere naj bi v zameno za človeško življenja in denar izročila velikim interesom mehikanske olje; odobrava nesramni Esch-Cumminsov zakon navzlic protestom farmerjev, delavcev in informiranih državljanov ter temu dosledno kroji svoje delo s tem, da nominira za svojega kandidata pri znanega političnega konja na kolesa, ki je nabral vse svoje politično znanje v oni zadostljivi in temeljiti šoli Marka A. Hanna in Joseph F. Forakerja v onih lepih starih časih, ki so zaznamovani s škandalnim Standard Oil družbe.

"Tako stoji stranka, h kateri je pripadal Abraham Lincoln, v svojih zadnjih dneh svoje dekadentne nezvestobe, gola in brez sramu v svoji suženjski službi pohlepne plutokracije.

"Demokratična ponudba ni samo drzna, temveč nesramna. "Z majhnimi pridržki si prilastuje kredit za vojno, kateri gre celokupnemu narodu in izjavlja, da je vodila vojno brez vsakega škandala, medtem ko duhovi o graftanju na Hog Island zrakoplovnih napravah, pri ladječelnih in drugih vojnih napravah še vedno strašijo po deželi.

"Iz vsega tega je razvidna odločna zahteva po novi stranki, ki bo zastopala ljudsko odločnost, da se ne povrne nazaj v staro suženjstvo, temveč gre naprej k novim svobodščinam.

"Mi smo tu, da ugodimo tej zahtevi. Zavedamo se nevarnosti, ki nam jo prinese razkol v naših vrstah. Bojimo se posledic, katere bi prišle po na-

Zavezniki svetujejo mir — Poljakom.

Splošen pregled: Poljaki in boljševiki se vzpodbujajo, da sklenejo mir. Poljski se pripo-roča, da odvzame njene čete, ki so še ob mejah. Komisija bo določila meje Rusije in Poljske. Boljševiške čete so že zasedle Minsk, kar pravijo nepotrjena poročila iz Londona. — Na konferenci v Spa so dobili načrt, po katerem je Nemčija pripravljena poravnati njeno vojno odškodnino. Izkušenci se ne strinjajo s točko, ki govori o pre-mogu, in celotna vprašanja so se podala celi konferenci v razpravo.

London, 11. julija. — Tukaj se je prijelo neuradno poročilo, da so boljševiki, ki pade Poljake, okupirali Minsk. Poročilo je prišlo iz Kovna, kakor se sode, ter je bilo poslano dopisovalcem Central News in Copenhagen. To poročilo še ni bilo potrjeno od direktnih virov.

Poljske prevelike ambicije so bile zelo zmanjšane od boljševiške armade. Poljaki so že vprašali zaveznike, da naj jim pomagajo ter jih rešijo iz poloma, v katerega so tako hitro zašli. Toda zavezniki so se odločili, da jim ne marajo zaenkrat pomagati, ampak so svetovali Poljski, da naj rajši vpraša boljševike za takojšnje premirje, katero naj bi jih prepeljalo do mirovnega pogajanja. Zavezniki pa so obljubili Poljski diplomatske podpore kot zagotovilo, če bi boljševiki ne marali slišati o diplomatskih pogajanjih.

Poljska fronta naj bi se določila od mešane komisije, ki sedi sedaj v Londonu, seveda po znamenjih, katere bi dajal Lloyd George. V slučaju, da bi boljševiki odrekli to pogajanje, potem obljubljajo zavezniki Poljskom moralno in materialno podporo, da zabranijo boljševikom proti vpadu na Poljsko.

Te predloge so bile sprejete od poljskih zastopnikov v Londonu. Lloyd George je že mnenja, da bodo boljševiki sprejeli te predloge.

ČEHI EKSPORTIRAJO SLADKOR.

Washington, 11. julija. — Trgovinski komisar Vladimir A. Geringer iz Čehoslovakije, poroča iz Prage, da je Češka edina država v Evropi, ki je eksportirala sladkor. V letu 1919 je prepeljala v druge dežele za \$12.000.000, kar je prišlo pač baš prav novi republiki, ki potrebuje — denarja.

BAVARSKA SE NE BO RAZOROŽILA.

Berlin, 10. julija. — Kot pravijo današnja poročila iz Monakovega, je bavarska vlada uradno naznanila, da ne bo razorožila svojih čet navzlic akciji nemških delegatov, ki so podpisali tozadevni sporazum v Spa. Bavarska vlada se izjavlja, da je to njeno stališče neizpremenljivo.

Tretja stranka se pojavila v Chicagi.

Chicago, 11. julija. — Pri konferenčnih komitejih je bilo danes zvečer že določeno, da se bo jutri določilo pri glasovanju, če se združite stranki. Komitej osemindesetih in delavska stranka, stem da odobrite skupno platformo in skupno volilno listino. Po večurni debati ste obe stranki osvojili tri resolucije, po katerih se združite in daste novi stranki druge ime.

J. A. H., predsednik zborovalcev Delavske stranke, sta dejala, da se bo ta priporočila dala na komiteju seje še jutri.

Delavska stranka je pričela danes z drugo narodno konvencijo, na kateri je zastopanih več zastopnikov drugih organizacij.

Komitej osemindesetih in "single tax" stranka zborujete skupno. Vse kaže, da se bodo te tri stranke združile v eno skupno stranko.

John Fitzpatrick, predsednik čikaške delavske federacije, ki je podal otvoritveni govor, je pripeljal konvencijo do vsika vsega navdušenja, ko je dejal: "Prišel bo dan, ko se bodo delavci vseh Združenih držav združili in delali prav tako, kot so naredili v Rusiji in delajo še danes."

Komitej osemindesetih je podal osnutke njih platforme še v jeseni. Njih glavne točke so: Nacionalizacija vseh bistvenih industrij; odprava senata Združenih držav; odprava postavnih prepovedi od strani sodnikov ob času delavskih stavk; svetovno razoroženje, narodno-državno proračun, ter omejitve moči najvišjih zveznih sodišč, da bi veterirale postavodajstvo.

KAMPANJA ZA DEBSA.

Detroit, 11. julija. — Načrti za kampanjo so bili izvršeni pri posebnem zborovanju socialističnih voditeljev v tujakšnem mestu. Ker je Eugene V. Debs sedaj v državnih zaporih v Atlanta, Ga., se je na zborovanju napravilo načrt, potom katerega se bo prebivalstvu tolmučilo nauk in potrebo delavske stranke.

Posebni poslanik iz države Massachusetts, Mr. George Roewer je v svojem govoru obtožil ravnanje uradnikov justičnega oddelka v državi Maine, ker so uradni oddelka obvestili socialistične voditelje, da bo vsaka agitacija prepovedana v prid socialistične stranke v državi Maine za letošnje volitve.

Smrt v sodu — padeč čez slapove.

Niagara Falls, N. Y., 11. julija. — Charles G. Stephens iz Bristola na Angleškem je hotel danes zjutraj posnemati dva njegova prdnika, ki sta naredila skok v sodu čez niagarske slapove, je bil ubit. Sod se je razbil, kajti najbrže ni padel v vodo, ampak na čeri za slapom.

Stephen je prišel v Canado še pred dnevi ter je študiral, kako bi se napravilo ta padeč v sodu čez slapove.

Danes zjutraj pa je zlezal v sod, v katerem je bil aparat, ki je po mnenju nekega angleškega profesorja lahko oskrboval človeka z zrakov skozi 48 ur. Zlezal je v sod, katerega so zaprli in vrgli v vodo. Zčasni stanovalec tega sode ni bil nič kaj vznemirjen, ampak je šel z navdušenjem v sod.

In tako je nesla voda ta sod po vodi, tje proti slapovom.

Ljudstvo na bregovih je pazilo, kako bo padel ta sod čez slapove, kjer je bil njih padeč visok 158 čevljev. Se eno sekundo... in sod je padel... Gledalci na obeh straneh slapov so pričakovali, kdaj se prikaže sod iz vode, toda nikjer ni bilo sledu. Po daljšem pričakovanju se je prikazalo na površju vode več razbitih desk, ki so pričale, da se je sod razbil — a vprašanje je bilo, kje je Ch. G. Stephens.

Stephens je bil star 58 let in zapuščal v Bristolu ženo in 11 otrok. Služil je v angleški armadi tri leta ter se je udeležil bojev na Francoskem.

Bobby Leach, ki je v letu 1911. naredil skok v sodu šez slap Horseshoe baš tam, kjer ga je poskušal Stephens, je dejal prejšnjemu, da naj ne skuša napraviti ta poiskus, kajti njegov sod ni bil dovolj močan. Stephen ni verjel.

POLJSKA NE MORE UKROTI TI RUSKEGA MEDVEDA.

Priznanje porazov od strani poljske vlade v Varšavi kaže očitno, da Poljska ni dovolj velika in močna za vojno, katero je pričela proti boljševikom. Priznava se, da so poljski poveljniki prisiljeni skrajšati svoje bojne črte in da se poljska armada umika na fronti, ki meri nekako 750 milj.

Po priznanje znači seveda, da so ruske armade prevelike in premočne za Poljake. Razlika v pomožnih četah, katere se v odločilnem trenutku lahko izpusti v akcijo, je med Poljski in Rusi prevelika. Zelo možno je, da bodo Poljski poginani nazaj na poljsko ozemlje, in da se bo zadovoljila z mejno, katere je določena v mirovni pogodbi. Seveda pa je vprašanje, če bodo boljševiki tako pripravljeno sklepati mir na taki podlagi tako, kot so bili, predno je Poljska pričela svojo ofenzivo.

Jutri se določi glede ženske volilne pravice.

Washington, 11. julija. — V torek se bo določilo, če bo pri prihodnjih jesenskih veljavah volilo 21 milijonov ameriških žensk in deklet. Jutri se bo določilo, če se bo pripisal nov amendment k konstituciji Združenih držav. Ta dan je bil določen od najvišjega sodišča v Distriktu Columbia, kjer je bila vložena prošnja, da naj sodišče izda sodno prepoved, katera bi zavlekla in končno lahko tudi zaenkrat ovrgla žensko volilno pravico. Če bi to sodišče pripoznalo prošnjo in sprejelo to sodno prepoved (injunction) potem pride gotovo pred najvišje zvezno sodišče, katero pa bi najbrže ne sprejelo to obravnavo tako hitro v roke, da bi bila mogoča ženska volilna pravica pred prihodnjimi predsedniškimi volitvami.

Toda vseeno, če prav se še ne sprejme splošna narodna ženska volilna pravica, ne bo vseh 21. milijonov žensk odvrnenih od te pravice, kajti okoli 11 milijonov jih živi v državah, katere že pripoznavajo to pravico.

Sufragetke so gotove, da sodišče ne bo sprejelo te prošnje. Vsa federalna moč bo proti temu sprejetju. Najboljši državni advokatje bodo govorili v prilog ženske volilne pravice.

Poleg tega pa bosta pri temu zaslišanju tudi državni tajnik Colby in justični tajnik Palmer, katera sta za sufragetke.

Kaj se bo zgodilo, da bomo vedeli že jutri. Največja zapreka pri tem je, da višje zvezno sodišče ne zboruje do 15. oktobra, in poleg tega ima že nakupičenih toliko razprav, da bi ta sodna prepoved prišla na vrsto zelo prepozno.

PREMORGARSKA DRUŽBA TOŽI MESTO.

Scranton, 11. julija. — The Peoples' Coal Co., lastniška družba od tukajšnjega premogorova Oxford Mine, je v soboto vložila tožbo proti mestu. Družba zahteva \$1.000.000 odškodnine zato, ker je mesto Scranton zapovedalo zapreti premogorove pred par meseci. Mestni župan Connell in mestna policija so izvršili prepoved obratovanja po takozvanem Davis mine case law. Vzrok prepovedi nadaljnega obratovanja je, ker se je na več prostorih zapadnega dela mesta Scranton mnogo poslopj in drugih zgradb pogreznilo. Po izdanem povelju o zatvoritvi je družba obdolžena, da je obratovala premogorove jako neprevidno in škodljivo za mesto, kar bi napravilo velikanske nepravilne rušenje mesta. Kdo ima prav, ali ima mestna vlada, ki je zavzela korake, da prepreči pretečo nevarnost za mesto. Ali pa ima prav družba, bo odločila višja sodnica.

la Rusija čas dobiti potrebne čete iz drugih front; kakor hitro pa se je zgodilo to, je bilo tudi konec poljskih zmag in Poljska armada si je vzela za svoj vzgled raka, ali pa se celjenci so bili še predno je ime-

"Enakopravnost"

IZHAJA VSAK DAN IZVEMŠI NEDELI IN PRAZNIKOV
ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

Owned and Published by
THE AMERICAN-JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
Business Place of the Corporation. 6418 ST. CLAIR AVE.

SUBSCRIPTION RATES:

By Carrier 1 year \$5.50, 6 mo. \$3.00, 3 mo. \$2.00
Cleveland, Collinwood, Newburgh by mail. 1 year \$6.00, 6 mo. \$3.50
3 mo. \$2.00.
United States 1 year \$4.50, 6 mo. \$2.75, 3 mo. \$2.00
Europe and Canada 1 year \$7.00, 6 mo. \$4.00

POSAMEZNA ŠTEVILKA 3c SINGLE COPY 3c

Lastnje in izdaja ga
Ameriško-Jugoslovska Tiskovna Družba.

6418 ST. CLAIR AVE. Princeton 55L. 6418 ST. CLAIR AVE.

Za vsebino oglasov ni odgovorno ne uredništvo, ne upravnništvo.

CLEVELAND, O., PONDELJE K, (MONDAY) JULY 12, 1920

104

KDAJ SE BO KONČALA VOJNA?

Kako čudno vprašanje! — Saj se je že končala na dan 11. novembra 1918. Vsa Amerika je bila tisti dan v veselju in radosti, vse je hipno pozabilo na vse, vsak si je mislil: Sedaj pa je vendar konec.

Kako kratkovidno so sodili ti ljudje, ko so gledali samo na to, kdaj potihnejo puške in topovi, kdaj se bodo vračali vojaki nazaj v Ameriko, in kdaj ne bo več tiste vojne, ki je trajala skozi štiri leta.

Ko smo bili še v vojni (stem mislimo čas, ko je bila še praktična svetovna vojna v svojem teku), so izdajali po Ameriki knjige in brošure, kjer so se stavila vprašanja: Kdaj bo konec vojne. Tako se spominjamo, da smo čitali v knjigi, ki jo je izdala zvezna vladna tiskarna v Washingtonu, baš tako:

1. — Nobeden drugi ne more določiti datuma, ob katerem se konča svetovna vojna, kot le nemško ljudstvo. Vojna se mora nadaljevati pač toliko časa, kolikor časa ne postanejo Nemci miroljuben in postavne izpolnujoči narod. — Tudi predsednik Wilson je takrat podal svoje mnenje, ki pa se soglašala s prejšnjim stavkom.

2. Sir Robert Baden-Powell iz Canade je odgovoril to: "Vojna se bo končala še le 1935. Prava zmaga pač ne odvisi od resničnih in taktičnih uspehov na bojnem polju z ozirom na maso ljudi, ki bo po vojni doprinesla žrtve v prid svoje zemlje. Vojna pobija najboljše ljudi iz moške dobe — zato se mora skrbeti, da se ohrani vsakega novorojenega, in da se ga ne reši radi njega samega in ne radi starišev, ampak radi naroda samega. To se mora storiti; rešiti se mora te otroke pred kruto otroško smrtjo, pred slabim zdravjem, in končno: da se jih ohrani pred nepotrebnim uporabo kot človeški material. Mi moramo štediti z našim človeškim materialom. Vsak posameznik mora biti zdrav in močan ter prepojen s karakterjem, da postane vreden državljan njegove države."

3. Prišel je naš W. J. Bryan, pa je dejal: "Najkrajša pot do mira je naravnost skozi vojno."
To so bile tri točke o koncu svetovne vojne. Prva se je uresničila na dan 11. novembra 1918, uresničila tako daleč, da Nemci niso več verjeli svojemu kajzerju. Toda miru še ni bilo na Nemškem in ga tudi še bo tako kmalu, kajti še živijo ljudje, ki so šli skozi šolo nemško-kajzerske mašinerije.

Drugo prerokovanje je bilo bolj umestno za iste čase, ko danes že več ne odgovarja zadostno razmeram, ki

so prišle med nas v teku enega in pol leta. Imel pa je statistik iz Canade nekaj na misli, kar ni zapisal v svojem poročilu, oziroma prerokovanju. Misli je tukaj na tiste elemente, ki še žive, kakortudi na tiste, ki še pridejo med nas. Da pa se razumimo, preidimo na sledeče:

Človek živi in umrje, rodovi vstajajo in padajo, narodi se pojavljajo in presnavljajo v druge narode. V sebi pa nosijo ti narodi zavest in tisto veliko prepričanje, vsled katerega živijo, se bojujejo in umrjejo. Ta zavest in prepričanje se menjata v desetih, petdesetih ali v sto letih, kakor že vstajajo sile v narodu samemu, ali kakor se razširja na nje vpliv drugih narodov. To prepričanje pa je krivo in nazadnjaško, to prepričanje se je oddaljalo naravnim zakonom bolj in bolj, čimveč so imele vpljiva razne vere in patrijotična navdušenja. Tisti primitivni človek je postal zloben in zavraten, kakor so danes velikanske skupine, skoro vsi narodi. To prepričanje je danes v narodih, a žalibog, to prepričanje je sebično in neprijateljsko. Vera se je oklenila zlatega teleta, zlato tele pa se je igralo z ljudskimi masami, ko se je po šolah učilo tako, kakor je zapovedal kapital narodnih parastov. Vcepilo se je v kri, možgane in narodne navade in običaje, da so meje med narodi, in da vsak, ki stoji izven mej posameznega naroda, ni več naš prijatelj, ampak sovražnik, katerega bo potreba najbrže enkrat prepepati radi trgovine in dolgov in namišljenih krivic, katere so znali najti vsi tisti, ki so hoteli imeti — vojno.

Kar človek enkrat zna, to ne pozabi čez noč. On je končno trdno prepričan, da vrši svojo veliko življenjsko nalogo, zakar ga čaka plačilo v katoliških, protestantskih, mohamedovih ali kalvinskih nebesih. Ne pozna ta človek, da dela napram naravnim zakonom, kajti ni ga bilo človeka, ki bi ga učil to, kakor se mu tudi ni dalo prilike, po kateri bi prišel sam do tega zaključka. Baš nasprotno je bilo. Učilo se je te ljudi o verah, skrivnostnih bogovih in končno o vražah, ki so pripravile človeka pod "izobrazbo" primitivnega človeka.

In kaj je danes? — To znajo ljudje, in to ne bodo pozabili tako kmalu. Malo jih je med njimi, ki razumijo celo situacijo, ki se zavedajo: kaj se godi okoli njih. So zopet drugi, ki bi kaj radi razumeli, toda dokler jim stoji molzna krava v hlevu, ne bodo je dali iz staje. — Ta glavno pri tem je to: Imamo že danes ljudi, ki razlagajo pravico in krivico, kažejo obe strani tako očitno in zanesljivo, da ni več strahu, da se v gotovih letih ljudstvo oprime tega nauka in postane svobodno, se reši vseh grozotnih vojn in bojov, nakar se bodo vodile le še vojne s silami razuma na papirju in v govoru.

Takrat pa bo končana vojna, kajti takrat bodo že izumrli današnji narodi, ki so bili v šolah kapitalizma in šovinizma, takrat bodo stopili na njih mesto ljudje, ki hodijo v šolo današnjega sistema, današnjih bojov in današnjega nemira. Saj je končno zelo mučno, če mora starček petdesetih let, ki je bil vdan in naklonjen svojemu vladarju skozi vsa leta, se navadil nositi ta jarem tako lahko, da si je že predstavljal v jarmu eno veliko zasluženje, ki ga naklada sam Bog, druga firma, ki stoji nad kajzerjem ali carjem. Sedaj pa bi mu odvzeli ta jarem; kako težko bi mu bilo. . .

Vidite, baš to je razlog in vzrok, zakaj se ne more spremeniti ene države iz kapitalistične v socialistično kar čez noč. To priznava vsak, če ima le toliko razuma, da vidi vse te nevidne sile, ki so se razprostirle nad človeškimi masami.

dobro, a ene stvari gotovo ne pozna. —

To je one čudovite igre v poletnih večerih, ko se igrajo otroci predno se podajo spat. — Tudi bogataši ne morejo dati svojim otrokom vsega. —

Sedaj je vse uravnano. — Zopet sem v gozdu ter le še pričakujem svojega sina.

Stari oče se je odpeljal včeraj na posestvo, da ga gre iskati. —

Ivan mu je namreč pisal, da presega njegove moči, da bi sam privedel fanta semkaj. — To mu rada vrjamej ter je mogoče tudi boljše, če je tako.

Stari oče ga spotoma vsaj lahko nekoliko pripravi. — In moja hčerka? Končno ji moram povedati, da bo dobila tovariša, brata. Teško je namreč najti pravo besedo. —

Sedaj sem ji vendar povedala. Se cel otrok je, kajti veselila se je, ter vpraševala, kdaj bo prišel, ne pa kako in kje. —

Vedno si je želela brata, s katerim bi lahko skupno odhajala na izprehod in na izleta v gozd. — Tako je dobro. Pozneje, ko bo bolj pametna, ji bom lahko vse boljše pojasnila. —

Sedaj je končno prišel. Moj veliki in lepi fant. Tako nežno srečna sem. Tako sem si ga vedno predstavljala, velikega in čednega. Tudi prav gospod je.

Hvala bogu ni na njem ničesar, kar bi vzbujalo v meni neprijetne spomine. Ima temnorjave oči, lep nos ter krasne temne lase.

Le plah je in nekoliko okoren ter se neprestano radovedno ozira v svojo novo mater.

Jaz sem bila strašno razburjena. Smejala sem se in jokala obenem in ves moj mir je izginil. Ah, da sem ga imela že prej. Ali se bo sedaj privadil? — Preje? Popolnoma sem pozabila, da ni smel moj pokojni mož ničesar vedeti o eksistenci tega otroka.

Današnja vojna bo končana takrat, kadar se bo ljudi moglo podučiti o človečanstvu in bratstvu, ki ga ima človek od narave same. Če se bo naše otroke učilo o tem, gotovi smo, da bodo strmeli za tem in podučevali druge. Naučite mladino, dajti ji pravo prepričanje, ki je človekoljubno in resnično, se strinjačose se zakoni narave same, pa boste dosegli konec današnjih vojn in pobojev. Oporabite vaše iznajdbe, moči in sile v dobrobit človečanstva, pa boste veliki in plemeniti ljudje, otroci tiste velike Narave, ki je vaša mati, in krvavi vsled današnjih krivic, ki se gode po svetu.

Pomanjkanje pre-moga in železničarska stavka.

Najbolj važni obrati mesta New Yorka in drugih velikih mest, velike prometne družbe, plinske in električne naprave ter tudi številne privatne industrijske naprave imajo zaglasno z zastopniki teh družb tako malo premoga v svojih zalogah, da bodo prisiljene tekot par dni prenehati z obratovanjem, če se takoj ne odpomore položaju.

Zastopnik javne prometne komisije se je osebno zglasil pri meddržavni trgovski komisiji ter zahteval prednostno transportacijo premoga za New York. Iz tega se da sklepati, da je položaj v resnici resen, kajti tisti ljudje, ki se sedaj naenkrat prižogujejo radi pomanjkanja premoga, so si dosedaj ne vse mogoče načine prizadevali predstaviti javnosti stavko železničarjev kot povsem neuspešno. Nobenega dvoma ne more biti, da je treba pripisovati pomanjkanje premoga sedaj sredi poletja le izvanrednemu motenju železniškega obrata.

Posledice večmesecev trajajočih stavk železničarjev, tekom katere so se številni železničarji za vedno odpovedali službi v tej stroki, je vsak dan bolj občutiti.

Pomanjkanje prevoznega materiala — pravijo zastopniki železnice; pomanjkanje vozov na železnicih je dejstvo. Kljub temu pomanjkanju pa smo mogli pred kratkim poslati Poljakom par tisoč železniških voz. da so mogli spraviti v Ukrajino vojni material, katerega smo ji dobavili mi.

Pri količnjak urejenem obratu pa bi bilo v sedanjem letnem času komaj opaziti pomanjkanje železniških voz. Prevažanje žita se še ni pričelo in pošiljanje premoga, glavnega tovora železnice, je bilo minimalno kot kaže majhen obseg zalog, ki jih imajo razne družbe

na razpolago. Stavka, ki je na tisoče voz poglala na stranske tračnice, je vsled tega ustvarila sedanji kritični položaj. Kaj pa so stari oblasti in kaj so storili podjetniki, da dovedejo do rednega obratovanja na železnicih? — Justični departament je preiskal stavko in zapretil štrajkarjem z obtožbami. Od predsednika imenovana arbitracijska komisija je imela zasliševanja, a kljub izrecno dogovorjeni obveznosti, da bo po dveh mesecih objavila odločitev, ni še danes prišlo do nobene take odločitve.

Mesto da se ugodi upravičenim zahtevam železničarjev, so stavkarje zaničevali, jim nagajali ter jih skušali ustrahovati. — Posledica tega je bila nov izbruh stavke, ki ni nikdar ugasnila. Železniški delavci, ki stavkajo že več kot dva meseca, so dobili pomoč nadaljnjih tisočev, ki so se jim priklopili in tako so listi prisiljeni vnovič pisati o železniškari stavki.

Potem, ko ni bilo nobene, katero so sedaj uporabili za uničenje stavke v stanu uveljaviti rednega železniškega obrata ter stoji sedaj mesto New York pred nesrečo, če ne bo kmalu dobilo velikih množic premoga, zahtevajo kapitalisti prednostno pošiljanje premoga.

To odgovarja popolnoma kaksi se glasi: — Sveti Florian, prizanesi moji hiši ter prižgi sosedovo. —

Če bo meddržavna trgovska komisija ugodila tej zahtevi, potem bodo prišle javne potrebinske drugih okrajev in držav v par dneh s slinimi zahtevami. — Lahko je pritisniti ves drugi tovar na stran, da se opomore trenutnemu pomanjkanju premoga, a v kratkem bodo morali vsi spoznati, da bo promet še bolj blokiran, da bo pomanjkanje voz še bolj občutno in da bo zmanjkalo drugega važnega materiala. —

To, kar zahteva komisija po naročilu newyorških kapitalistov, je grdo skrpučalo, ki nikakor ne more odpraviti sedaj obstoječih težkoc, ki so posledica nezmožnosti železniškega

oblasti, da ohranijo v obratovanju železnice, ki predstavljajo arterijo modernega gospodarstva živiljenja.

Na vseh koncih in krajih se kaže slabe strani kapitalističnega gospodarskega sistema.

Zadnji čas, da prevzamejo delavci sami vodstvo.

—o—

Volstead poražen! Oče prohibicijske enforcement postavbe je bil poražen pri primarnih volitvah. — Tako pišejo listi, ki pa pozabljajo dostaviti, da je zmagoviti kandidat že dvajset let prohibicionist in da je v kampanju Volsteadu očital, ker je pustil pol odstotka alkohola v pijačah. Volstead je padel, ker ni bil dosti dosleden kot prohibicionist, ne pa zato, ker je dosegel uveljavljenje svoje predloge. Njegov naslednik bo mogoče še hujski in to naj si zapomnijo prijatelji osebne svobode.

—o—

PRVI KANDIDAT TRETJE STRANKE.

Chicago, 11. julija. — Včeraj je sem dospel David S. Beach iz Bridgeport, Conn. Mr. Beach je prvi, kateri se je dosedaj javil za sprejem imenovanja za predsedniškega kandidata tretje stranke.

Brez posebnega naznanila, je Beach stopil v urade takozvane nega odbora "Committee of Forty Eight". S seboj je prinesel poln ročni kovček raznih spisov in druge literature. Ko je Beach stopil v urad, se je posebnim odborikom predstavil kot kandidat stranke.

"Jaz nisem politikar, in jaz bi odstranil vse politikarje, tako se je izjavil Mr. Beach. Nato je posebnemu odboru očital njegovo mišljenje in njegovo platformo.

Mr. Beach ima kot za bojno geslo sledeče: "Mož je izvoljen volive. Ostalo pa je na razpolago vam. Pojdite dalje in vsi te vaša dolžnost." Po mnenju Mr. Beach bi se opravičali vladni poslji prav na tak način kot se vodi velikansko industrijsko podjetje. Če bi bil on voljen, on bi sestavljal vladni krog na ta način, da bi vzel v ladno upravo iz vsake države po dva previdna in zmožna mlada človeka, enega izmed republikanske in enega pa iz demokratične stranke. Tako se je izjavil Mr. Beach. H koncu svoje izjave je še pritržil, da je on edini panje naroda.

Na morju.

Zopet enkrat leži zlata jasnost lepega jesenskega dneva na morju. Zrak je mil in čudovito čist. Ozrljajoči dnevi, ozivljajoče noči in vendar je zopet enkrat, ko lahko rečem, da je konec konca vendar vredno živeti.

Radi otrok obudujemo sedaj v velikem salonu kar nisemo v zadnjih letih nikdar storili radi boleznim mojega moža. Lepo okrašene mize, razkošnost opreme, vse to vzbujajo v človeku vtis, da je vedno prazen nik.

Mi sedimo pri mizi kapitana ter živavamo vsled tega neke vrste prednost.

Moj deček skoro ne more priti ven iz začudenosti. Se vedno se čudi prijetnostim bogastva kot neki ne razvijena in nevrjetni stvari. Moja hčerka je tega vajena ter sprejema vse kot nekaj samo posebi imenljivo.

Kaj bi rekel kapitan in kaj bi rekla druga visoka gospoda, ki sedi pri isti mizi, če bi izvedela, da sem še pred šestnajstimi leti služila na ravno takem parniku kot postrežnica?

Denar je v resnici velika moč.

Ne morem se premagati in še sedaj moram po svoji stari navadi vsaki večer za eto uro na krov. Danes zjutraj sem našla Konrada ter na mestu ki mi je bil vedno najljubši. To je mi je želelo čudno. Ali sva se srečala tukaj vsak nekega nedoločene nega občutka?

Položila sem roko krog njegov ter mu pogledala v oči.

Demotožje? Ubogi deček! Lahko bi si mislila kaj takega vnaprej. . .

— Drugo leto pojdemo zpet v Evropo, deček moj. Če boš priden, ti obljubim lepo potovanje v Evropo. Tudi Lou bo šla rad z nama. Ali ne misliš tega? —

Veselo su je zablestelo v njegovih očeh, ki so bila orošene od solza.

V močvirju velemesta

Iz dnevnika slovenske priseljenke.

Spisala L. G.

Moja hčerka je stara sedaj petnajst let, on pa je osemnajst. —

Osemnajst let! Kaj vse sem imela jaz za seboj, ko sem bila stara osemnajst let.

Stara mati in oče se ozirata name na nekako čuden in očitujoč način. Vse kaže, da nista zadovoljna z mojim početjem. — Do svojega desetega leta je bil deček pri nji. Prepričana sem, da ga nista rada dala in da sta imela v mislih le njegov dobrobit. —

Ne moreta razumeti, da ga hočem pustiti tam, kjer je po mojem mnenju najboljši in pravi prostor. Ali vodi vse moje počenjanje le osveta? — Ali ne pride v prvi vrsti v poštev dobrobit mojega otroka? — Če hočem biti povsem odkrita napram sami sebi, moram reči, da tega sama ne vem. —

Jaz hočem imeti svojega otroka, ga poljubiti, a se vendar bojim tega trenutka. Vem pa zagotovo, da me navdaja blažen občutek, kadar mislim na bolest, katero povzročam očetu tega otroka.

Moja hčerka hoče ostati v gozdu, dokler ne bo vse pripravljeno na odhod. Mene pa vozi avtomobil hitro v mesto, do čimprej pridem do svojega cilja. Sklanjam se nazaj v vozu ter motrim s pogledj večstoletno dreve. Lepo je sanjati v seneli teh dreves in lepo in mirno boš počival, moj zvesti prijatelj. — Sedaj pa hočem tudi vzbuditi človeka, katerega si tako pogosto želel dobiti za svoje delo. —

Bliza se mrak in s ceste čujem krike otrok, ki se igrajo. Blažena otroška leta. Čeprav je moji hčerki

Najhitreje in najstalneje.

pošiljanje denarja v staro domovino je potom čeka (draft). TUKAJ JE KAR JE POTREBNO:

Mi vam pošljemo ček. To ček pošljete vi naslovljencu in kadar on ček prejme, gre z njim na dotično banko, kjer dvigne denar. Mi izdajamo čeke na vse večje banke v Jugoslaviji. — Pošljamo denar tudi potom pošte in brzojavno. — Naša cena je vedno najnižja.

Pošljamo denar na bančne ulege na vse hranilnice v Jugoslaviji in vam dobimo violične knjižnice v najkrajšem času.

Prodajamo parobrodne listke vseh parobrodskih družb. Našim potnikom preskrbimo vsa potna izkazila brezplačno. Dobimo vam vašo družino iz starega kraja v Ameriko. Izpolnjujemo vse javne notarske posle kot so: pogodbe, in razvrstne druge postavne listine. PRIDITE OSEBNO ALI PIŠITE ZA POJASNILA.

NEMETH STATE BANK

John Nemeth pres.

Glavnica i rezerva preko \$2.000.000.00.

v bančnem posloju

1597 Second Ave. NEW YORK CITY

OGLASAJTE V ENAKOPRAVNOSTI

DR. L. E. SIEGELSTEIN

Zdravljenje krvnih in kroničnih bolezni je naša specialiteta. 308 Permanent Bldg. 746 Euclid ave. vogal E. 9th St.

Uradne ure v pisarni: od 9. jutraj do 4. popol. od 7. ure do 8. zvečer. Ob nedeljah od 10. do 12. opoldne.

Hiše - Zemljišča - Farme

HIŠE

Ali želite kupiti hišo?

Ako je to vaša želja — potem si oglejte našo listino. — Na lahka odplačila ali v gotovini.

HIŠE

Ali imate hišo naprodaj?

Ako jo imate, oglasite se pri nas za hitro akcijo.

ZEMLJIŠČA

Ali želite kupiti zemljišče kot investacijo ali za gradnjo. Mi imamo precejšnjo izbiro.

ZEMLJIŠČA

Ali imate zemljišče naprodaj?

Ako ga imate, ga mi v kratkem času prodamo.

FARME

Ali hočete kupiti farmo. Mi imamo krasno zbirko farm in smo gotovi, da vam bomo lahko ustregli.

FARME

Ali imate farmo naprodaj?

Pridite k nam nemudoma. — Imamo več kupcev.

ZA POŠTENO, HITRO IN USPEŠNO POSTREZBO SE POSVETUJTE Z NAMI.

URAD je odprt vsak večer do 8. ure zvečer. — Ob nedeljah od 9. ure do poldne.

The 55th & St. Clair Ave. Real Estate Office

1342 East 55th Street.

Cleveland, Ohio.

ZELO VAŽNO OBVESTILO

Dr. J. V. ZUPNIK, zobozdravnik

bo premestil svoj urad iz 6127 St. Clair Ave. kjer je posloval nad 5 let.

NA 6131 ST. CLAIR AVE.

takoj v drugo poslojje pod Knausovo dverano.

Dr. Zupnik bo v svojem novem uradu 1. Avgusta

Dr. Zupnik ne vposluje nikakih potovalnih zobozdravnikov ali učencev, temveč posveča svojim bolnikom osebno pozornost. Vprašajte za Dr. Zupnika in za nikakega nadomestitelja, ako hočete zanesljivega zobozdravnika, ki posluje v okolici več let. Vhod iz E. 62. ceste kot v Knausovo dverano.

Dr. Škapin:

Schoenherr: Satan v ženski.

Bratina in Bukšekova sta si izbrala za svoj častni večer v mariborskem mestnem gledališču to po svoji zunanji tehniki tako priprosto, enolično, zato pa po svoji notranji duševni vsebini, po duševnih tehnikah tako pestro moderno drama Schoenherrja. Drama se je igrala sedaj že tretjič.

Moderna drama se loči od one antike in Shakespearja. Spreminjanjem svetovnega nazora se spreminja tudi umetnost. Če velja to o umetnosti kot najvišjem produktu človeškega dela sploh, velja to še tembolj o dramatični umetnosti, koje tvorimo tvorj dejanje in nehanje ljudi, njih življe in bitje v gotovi dobi. Moderna doba je še le dvignila človeka do one proste osebnosti, da se skuša lahko ne glede na versko in družabno tradicijo in brez omejitve po teh tradicijah v življenskih, dramatičnih motivih polnih konfliktih s popolnejšo osebnostjo uveljaviti. Demokratizacija človeške druž-

be je demokratizirala tudi umetnost in zlasti tudi dramatično umetnost. Dramatik ne išče danes več svojih junakov med božimi in carjevimi izvoljenici, on ne vidi več življenskih konfliktov le v vrstah bogov in carjev, ampak v vrstah priprostitih ljudi. Zato je pa pri sikanju doživljajev in bojev lahko naravnost, popolnejši in resničnejši. Naturalistična drama je zato še le plod modernega časa. Moderna dramatična umetnost se oddaljuje od one, ki je slonela na močno zunanji tehniki, koji so služili za ogradoj veliki zgodovinski dogodki. Moderna drama slika, razvija, analizira notranje dramatične konflikte, se čira, rekel bi, notranjega človeka, njegovo dušo. Zato pa tej umetnosti, koje tipična zastopnica sta Ibsen in Strindberg, ni treba več onega zunanje pompa v dekoraciji in scenografiji, kojega je potrebovala Shakespearjeva drama. Zato tej umetnosti tudi ni treba več onega velikega osebnega aparata, ki jo je imel prejšnji tip drame. Cim poglubljenjša, cim intenzivnejša je notranje duševno življenje, tem priprostejša je okolica in tem manjši statistov potrebuje drama. Seveda pa zahteva ta drama tudi poglubljenjšo, dovršenjšo, intenzivnejšo igro.

Moderna drama hoče torej nadomestiti zunanjo tehniko, ker je ne potrebuje več, ker jo vsa ta zunanja šara le moti. Človeško sreće razvija pri svojem izražanju, pri svojem utripanju, toliko gorkote, toliko barve, toliko muzike, v kratkem toliko pristne lepote, da zunanost ne dvigne, ampak le zastira to lepoto.

Schoenherr je naslikal v tem delu v glavnem boj ženske, ki je dolgo pogrešala materinstvo. Ta polna, močna, zdrava ženska, žena telesnega slabica, ki je dolgo premagovala sama sebe, svoje naravo, ki je bojevala proti svoji naravi silen boji, je slednjič, ko so naravne sile v nji dozorele, podlegla, pravzaprav zmagala in iz ust so ji privrele besede: "Otroka bi rada imela od tebe!" Zdi se, kakor da bi sama ne izrekla besede, ampak kakor da bi iste izpregovorila v nji, delujoča, mogočna demonska sila, ki je bila močnejša od nje.

Ti leži mogočen tragičen konflikt. Žena podleže naravnemu imperativu. "Žena se pač tako ne zapira v mrtvašnico!" Značaj te ženske je skrajno kompliciran. Je v nji nekaj demoničnega, nekaj, kar se zdi, da se ne da razrešiti. Uganka se nam zdi ta ženska tako dolgo, da ji ne privre iz ust: "Otroka bi rada imela od tebe!" Te ženske niti ne moremo imeti za pohotno. Mož, spolnost sta ji le sredstvo do materinstva, do otroka. Ni ji za erotiko, ljubinkovanje, za spolno naslado, otroka hoče nje telo in duša, otroka hoče demon. Zato pa je njena osebnost jačja in simpatičnejša. Kako se bori: Možkega hoče pritegniti, a ga takoj v isti sapi odbije. Iz samih tez in antitez so njeni kratki nagovori in odgovori. Komplicirana duševna tehnika, ki zahteva dovršene igre.

Temeljiti značaj drame je boj volje. Zato mora imeti drama aktivne osebnosti in ne ljudi, ki zgolj trpe. Ni kmalu drame, kjer bi bil volj z naravnimi silami, ki determinirajo usodo človeka, jačje izražen. Vse tri osebnosti so, kar se tiče njih volj, jake, izrazite osebnosti. Velja to tudi o telesnem slabicu. Tudi njegova volja, doseči cilj; imeti tam doli v trgu lepo hišo in biti zato zavdan od bratov in sester in tržanov, imeti poleg tega še najlepšo ženo, je krepka in jaka. In volja orožnika, izpolnjevati vestno svoje dolžnosti pa gospoda, pri kateri stoji kot orožnik in nositi neomade službo, Ana. — Vsk sodniški ževano svojo stanovsko čast, oksekutor, ki pride k nam, vsa je tudi močna. Še močnejše so pozna.

pa sile, ki so ga prikovala na žensko. Premagan od njih zabode v ekstazi z žensko njene ga moža. To je njegova tragika in tragika vseh.

Igra je bila umetniško dovršena, kakoršne v mariborskem gledališču v tej popolnosti še nismo videli. Vsi trije: Bratina, Bukšekova in Nučić so tekmovali v cilju: pričarati nam v naših dušah, naših srcih ono blaženo čustvo, ki se razljuje po človeškem bitju, ko srka iz čistega, srebrnega studenca umetnosti. Ker so bili sami, jih statisti, kar se tako pogosto zgodi, tudi niso motili. Bratina je kot človek z globoko psihologijo, finim čustvovanjem in uvelenim svetovnim nazorom tudi velik kot umetnik - igralec. Svoj poklic smatra za resno, vestno delo za etično kulturo naroda. Bukšekova je rojena igralka-umetnica: podaja nam najkompliciranerše duševne pojave z neznansko lahkoto in naravnostjo. S tako lahkoto je kreirala tudi ženo skladno z od Schoenherrja zamišljeno osebnostjo. Prikenila nas je na njo in na njeno usodo z uprav magično silo. Nučić je podal trdega, malo okornega, v značaju nepokvarjenega orožnika z njemu lastnim mojimstvom. Ustvarjanja, dela vseh treh pa so se zlija v krepko, jako harmonično celoto: v živo umetnost.

Ponosni smo na nas Taljini hram, ponosni zato, ker pojmi no nalogo. Dramatična umetnost je z drugimi umetnostmi vred sinteza najvišjih etičnih in intelektualnih potene naroda, prosta šola, ki zbira etične znanstvene izsledke narodov in jih zadržuje v višjih življenskih oblikah ter predpisuje s svojim etičnim uplivom narodu kulturne in tudi politične ter gospodarske zakone ter oblike organiziranega družabnega življenja, ki ustvarja nove ljudi. Občinstvo pa še dolgo ne bo pojmi to tega vzvišenega cilja dramatične umetnosti sploh. Zato pa je umetnost še tem potrebnejša.

AMERIKA IŠČE KUHAŘICE NA DUNAJU.

Dunaj, 10. julija. — Dunajski list prinašajo oglase, v katerih se išče 2000 avstrijskih kuharic, da bi šle v Chicago. V oglaših je rečeno, da bo ameriška vlada dopustila njih prihod.

Razložek.

Na svetu so ljudje, ki imajo ideje in druge, ki jih izdelujejo in uporabljajo. V tem se ljudje razlikujejo.

Kdaj pride vaš mož zvečer domov? — je vprašala soseda. — To bi jaz rada povedala, sama, če bi vedela, — je dejala druga soseda, ki je hotela zvedeti, če se oglasi katerikrat pri nji.

Dober način zdravljenja.

Doktor — je rekel bolnik — jaz sem žrtev brezspčnosti. — Ce je le najmanjši šum ali ropot, ne morem spati. Ne spim, če mijavka mačka na plotu. — Ta prašek bo zelo uspešen — je odvrnil zdravnik, ko je zmešal skupaj par snovi. — Kdaj naj ga pa vzamem? — Ne, vi ga sploh ne boste vzeli. Zmešajte ga z mlekom in ga dajte mački.

Lepa družba.

— To je morala biti res lepa družba, pri kateri stoji prej kot orožnik in nositi neomade službo, Ana. — Vsk sodniški ževano svojo stanovsko čast, oksekutor, ki pride k nam, vsa je tudi močna. Še močnejše so pozna.

PRIJAZNO NAZANJAM cenjenim rojakom in rojakinjam v Clevelandu in okolici da sem odprl

Meat Market

in sicer na

105 ST. CLAIR MARKETU

moj prostor je št. 3435 na levo.

Odprto je vsaki dan izveniški v sredo popoldne. Prodajam vsakovrstno svinjsko meso, sveže in suho, Delam tudi prav okusne kranjske klobase, sveže in suhe, katere imam na razpologo vsaki dan.

Pridite in dobili boste katerikoli vrste svinjsko meso. Jaz želim, da tudi Slovenci okusijo, kaj je dobro. Dragevolje vam bom postregel v vašem lastnem jeziku kar najlepše mogoče. Cene ako najbolj mogoče zmerne. — Ker sem edini Slovenec na tem Marketu, se nađejam, da me kaj pogosto obiščete. Se priporočam vsem slovenskim in hrvaškim gospodinjam.

MR. MARTIN FRANK

E. 105 ST. CLAIR MARKET — STAND 3435



AKO VARČNOST ŠE VEDNO ŠTEJE

PRIDITE v našo trgovino. Povejte nam kaj želite in mi vam bomo postregli tako, da vam bo uživanje naših jstvin privedlo nazaj oni sladki okus prošlih dni, ko ste jih z veseljem uživali v stari domovini.

SVEŽA ZALOGA MESA IN GROCERIJE

Posebnost — Domače suhe gnjati, plečeta, itd.

CUJAN & MAVSAR

15805 Waterloo Rd. GROCERIJA IN MESNICA

DR. J. A. CONLEY

SPECIJALIST ZA ŽENSKÉ IN MOŠKE BOLEZNI.

ZDRAVI MOŠKE. — Med Euclid & Superior

Uradne ure: — Od 10—12 popoldne; 1—4 popoldne; —

6—8 zvečer. — Telefon Main 1469.

OB NEDELJAH: Od 10 popoldne do 1. popoldne.

SLOVANSKA DELAVSKA PODPORNNA ZVEZA

Združena s Slov. Podp. Dr. Sv. Barbare in s S. D. P. D.

SLOVANIC WORKINGMEN'S BENEFIT UNION

SEDEŽ V JOHNSTOWN, PENNA.

GLAVNI URAD: 634 MAIN ST., JOHNSTOWN, PA.

USTANOVLJENA 16. AVG. 1908—INKORPORIRANA 22. APR. 1919.

Je močna in sigurna organizacija s 154 krajevnimi društvi, ima nad \$200.000.00 premoženja in okrog 11.00 članov.

Sprejema vsako značajno osebo ne glede na veroizpovedanje, zmčno kakega slovanskega ali angleškega jezika.

Članstvo zavaruje v starosti od 18—45 leta na \$250.00 \$500.00 in \$1000.00 smrtnine in za \$1.00 ali \$2.00 dnevne bolniške podpore. Osebe and 45—55 let starosti za \$100.00 smrtnine in \$1.00 dnevne ali brez bolniške podpore.

Zavaruje se tudi lahko samo za smrtnino brez bolniške podpore.

Celo bolniško podporo plačuje za dobo 6 mesecev in polovico iste za nadaljnih 6 mesecev ene in iste bolezni. Člani lahko zavarujejo tudi otroke v starosti od 2—16 let do \$200.00 smrtnine proti 10c mesečnina.

S. D. P. Z. posluje po National Fraternal Congress lestvici.

Svoje obveznosti plačuje redno n točno. Nova društva se ustanovljajo z osem ali več novimi člani v starosti od 18—55 let.

Vstopnina znaša \$1.00 poleg redne mesečnine za mesec, v katerem pristopi.

S. D. P. Z. ima krajevna društva po vseh naprednih naselbinah v Zdr. državah in Canadi.

Po naselbinah, kjer še ni društva S. D. P. Z., pišite za pojasnila kako istega ustanoviti na glavnega predsednika ali pa-tajnika.

J. PROSTOR, preds. BLAŽ NOVAK, tajnik

6120 St. Clair Ave. Cleveland, O.

634 Main Street, Johnstown, Pa.

LOKALNE NOVICE.

Iz starega kraja so se vrnili R. Perdan, J. Debeve...

Petsto delavcev je zaposlenih pri delu na cestah mesta Clevelanda...

V našem uredništvu ima poštni zavitek Mrs. Fanny Znidaršič...

Alfred F. Brake je bil ubit v bližini 88. ceste in Hugh Ave...

Pet ognjegasev je bilo ranjenih, ko so gasili ogenj pri Ohio Bronze Powder Co...

Veliko nesreč se je pripetilo večeraj popoldne, ko je nagloma prišel tisti dež...

Huda je bila Mrs. Rose Swarttout iz 1443 vzhodne 17. ceste...

Društvo Zavedni Sosedje so razvili svojo zastavo večeraj popoldne...

Tudi pinjeno mleko pomešano s šurovin maslom ima "kick"...

Dve sestri ste vložili prošnjo za razpokoči proti njunim možem...

Kakor hitro se bo oblažilo potne postave v evropskih državah...

Naročite se na "Enakopravnost". Mi skrbimo, da vam prinesemo prve in najboljše novice...

V Clevelandskem muzeju umetnosti so razstavljene nove slike...

Kako se zaželi star slovenski naseljenec dobre in dišeče starokrajske viržinke...

Elizabetha Adams je bila v Clevelandu samo 30 minut. Prišla je iz Columbusa...

Kako je v starem kraju? Iz pisem čitame enkrat tako, drugič zopet drugače...

Na drugem mestu poročamo, da je bil poveljen v soboto od avtomobila A. Brake...

Policija še ni dobila roparje, ki so odnesli zlatino Isaac Miller-ja...

Delavci neke vzhodne tovarne so priredili piknik v Ashtabuli...

Ko je hotela v soboto prekoračiti St. Clair ulico na 61. cesti...

Kako je v starem kraju? Iz pisem čitame enkrat tako, drugič zopet drugače...

Včeraj je bilo več piknikov in zabav, katere pa niso tako dobro vspele...

Zabava v Slovenskem Narodnem Domu v Clevelandu, ki se je vršila večeraj popoldne...

Na drugem mestu poročamo, da je bil poveljen v soboto od avtomobila A. Brake...

Policija še ni dobila roparje, ki so odnesli zlatino Isaac Miller-ja...

Delavci neke vzhodne tovarne so priredili piknik v Ashtabuli...

Ko je hotela v soboto prekoračiti St. Clair ulico na 61. cesti...

Kako je v starem kraju? Iz pisem čitame enkrat tako, drugič zopet drugače...

Zabava v Slovenskem Narodnem Domu v Clevelandu, ki se je vršila večeraj popoldne...

"napredni" in "moderni" Jugoslaviji, da bodo za udeležnike tega kongresa...

Policija še ni dobila roparje, ki so odnesli zlatino Isaac Miller-ja...

Delavci neke vzhodne tovarne so priredili piknik v Ashtabuli...

Ko je hotela v soboto prekoračiti St. Clair ulico na 61. cesti...

Kako je v starem kraju? Iz pisem čitame enkrat tako, drugič zopet drugače...

Zabava v Slovenskem Narodnem Domu v Clevelandu, ki se je vršila večeraj popoldne...

Zabava v Slovenskem Narodnem Domu v Clevelandu, ki se je vršila večeraj popoldne...

MALI OGLASI

IŠČE SE 3 sobe za majhno družino, med 55. in 79. cesto...

DOBRA KUCHARICA se sprejme takoj v restavracijo. Samo zmognim se je zglasiti...

POHIŠTVO NAPRODAJ. Prodajo se tri visoke omare za obloko...

HIŠE NAPRODAJ. Nove hiše po 8 ali 10 sob, za dve družini...

ODDA SE SOBA za enega fanta; električna razsvetljava in kopalnice...

Nove hiše za eno družino po 6 sob, kopalnice, fornez, elektrika...

PRODA SE postelja, in omivalna omara za spalnico...

Prodajamo tudi farne vseh velikosti, kakor tudi lote na lahka odplačila...

SPREJEM V DRUŠTVO "SLOVENIJA" je prosti vstopnine v mesecih: juliju, avgustu in septembru...

NAPRODAJ JE pohištvo za 6 sob in tudi avtomobil za pet oseb...

UPRAVNI ODBOR: Frank Špelko, predsednik, 3504 St. Clair Ave.

INTELENTENTEN in naobražen mehanik s stalnim delom išče čisto, svetlo in snažno SOBO ZA SPAVANJE...

Louis Tomišč, podpredsednik, 3017 St. Clair Ave.

ZANESLJIV GROCERILSKI pomočnik za razvažanje blaga z avtomobilom...

Josip Gramc, tajnik, 1395 E. 43rd St.

DR. L. STARCE OPTHALMOLOGIST Z našo oftalmološko metodo in pravilnimi očali...

Frank Kočevar, računski tajnik - 1425 E. 39th St.

Pol ure na dan. Vsako neznano besedo dobite v besednjaku...

John Fortuna, blagajnik, 1401 E. 47th Str.

JOS. VOVK 1123 Addison Rd. AVTOMOBIL ZA VSE SLUČAJE.

VELIKA ZAKLJUČNA RAZPRODAJA

Moških prazničnih in delavnih čevljev, Ženskih in otročjih čevljev. Pridite zgodaj, da dobite vašo velikost.

6634 St. Clair Ave.

KATERA VAM UGAJA? Hiša 12 sob, garaž, furnez, elektrika...

Hiša zidana, 32 sob, cena \$26.000.

2 hiši na enem lotu 20 sob, cena \$15.500.

Hiša 8 sob, vse moderno, cena \$8.500.

Hiša 11 sob, 2 družine, cena \$6.700.

Hiša 12 sob, 2 družini - cena \$8.500.

Hiša v Collinwoodu, 12 sob, nova, \$8.500.

Imam še več drugih. Oglasite se na 6508 ST. CLAIR AVE. ali 1105 E. 74th St. (159-169)

PARNIK CUNARD PAROBRODNE ČRTE "ITALIA" odplave proti TRSTU 31. julija

Cena \$100 - in \$5.00 vojnega davka.

Pridite po listke v naš urad nemudoma.

ZUPNICK & CO. Tujezemska Menjalnica in Parobrodna agencija

6024 St. Clair Ave. CLEVELAND, O. (160-66)

NAJVEČJI IN NAJMODERNEJŠE UREJEN SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD V AMERIKI. AVTOMOBILI ZA KRSTE, POROKE IN POGREBE. Zakrajšek & Kausek

Slov. Delavski Dom v Collinwood, O. IZVRŠEVALNI ODBOR: Predsednik: JOHN IVANČIČ, 1280 E. 168th St.

O. S. Princeton 245 Bell Rosedale 6353-W. JOS. VOVK 1123 Addison Rd.

DR. L. STARCE OPTHALMOLOGIST Z našo oftalmološko metodo in pravilnimi očali...

Pol ure na dan. Vsako neznano besedo dobite v besednjaku z izgovorjavo...

DR. F. J. KERN 6202 St. Clair Ave. Cleveland O. Dobi se tudi v našem uredništvu.

A Vacation Trip That Satisfies THE summertime will soon be here and with it the joys of a vacation trip...

Geo. W. Hans Zdravnik kiropraktike, 815 St. Clair Ave. Uradne ure: 10. do 12; od 2 do 4; od 6 do 8.

Moški za Baterijo Izdelovanje baterij je prva industrija sedanje dobe.

LIBERTY BOND IN VOJNO VARČEVALNE ZNAMKE. Prodajte sedaj. Mi plačamo v gotovini tako Simon, zanesljivi prekupčevalci...

AMERICAN EVER READY WORKS. WEST 117th & BERA RD.